编辑:孙健 | 美编:沈长余

孙继海: 我对中国足球的未来不乐观

据新华社伦敦 2 月 23 日体育专电 这个冬天里,中超球队纷纷出巨资引 进大牌球员,在一片大好形势下,孙 继海希望大家保持清醒的头脑,他甚 至说:对中国足球的未来并不乐观。

孙继海是在这里接受新华社记者 专访时作上述表示的。作为中国留洋 时间最长的球员,他在去年10月入 选英格兰足球名人堂,成为获此殊荣 的首位亚洲球员,在一个特殊的时刻 接受这样的荣誉,38岁的孙继海可以 说达到了人生的巅峰时刻。

他说:"虽然投了很多钱,但我并 不乐观。对一个事情是不是乐观,就 如同看一座大楼的修建一样。如果地 基挖得很深,很专业,你会知道这个 楼会盖得很高、很结实。但如果你看 这个地基挖得有点歪,不结实,会有 些担心。我对中国足球有些担心。



关于入选名人堂: 与祖国强大有关系

孙继海是通过看新闻才知道自己入选名人堂的。 "能够入选名人堂是非常高的荣誉,并不是自己

做得有多好,(而是)与咱们祖国强大有很大的关系。 这也是机缘巧合吧。当然人选名人堂也有一个资格准 人的问题,他们有一个标准,要想人选也首先需要达 到这个标准。

孙继海在曼城效力长达6年时间,2009年回国 后,他一共5次重返伦敦,每次回到曼城他都感触颇 "毕竟在那里奋战了6年,度过了作为球员最美好 的时光。很多工作人员还在,看到他们都还是很亲切, 比赛的场地还在,唤醒了很多对以往的回忆。

关于中国队:

个萝卜无法做一桌好饭菜

对于中国男足何时能够再次参加世界杯的问题, 他说没有办法预测。

"如果有一条高速路你不走,非要走山路,你只能 步行,如果你愿意走这条路,我不知道我还能不能看 得到(中国队参加世界杯)。如果走高速路,那可能会 很快

他说:"国家队是一个国家足球整体实力的反映 和缩影,因为在国家队里你不能有外援了。这需要整 个国家有非常大的基数,我只给你一个萝卜,你不能

"我个人认为,中国足球要想有实质性的提高,真 的需要耐心一点。不要考虑眼下的成绩,太急功近利。 永远在把一层盖好,觉得不好再把这一层推倒,结果 就是永远在盖一层楼,永远没有提高。" "1997年的国家队和现在的国家队如果与亚洲对

手横向比较的话,在我看来是退步了,或者可以说,我 们进步得没有别人快。

关于天价引外援: 希望的确货真价实

孙继海说,由于中国联赛水平不是很高,想要吸 引更高水平的球员和教练来中国工作,的确需要花更 多的钱。况且,大部分的体育运动都需要资本支持,有

了这么多资金进来,对中国足球在国际上的影响力, 联赛的质量和观赏性都是很大的提升。"但如果大的资金都只是用来买外援,对中国足球整体实力的发展 就没有那么大。因为不是每个球员都是物有所值。

他认为,以广州恒大为代表的俱乐部的成功的确 给中国人争了光,扩大了中国足球的影响力,但国内 资金蜂拥而上,能不能持续下去是一个问题,能不能 用这些资金提高中国足球整体的实力,也是个问题。

"中国足球需要良性循环,需要有更多的球员出 国踢球。这样的话,我们也许就不用花那么多钱买外 援,"他说

"我在过去4年里,踢了两次亚冠,与日本和韩国 4支不同的球队交过锋。我印象最深的是,他们出场阵容里,只有一支球队上了3个外援,其他两支球队只 一个。韩国和日本可能没有那么多的资本引入外 援,但他们青少年培训更完善。作为俱乐部的运营他 们是比较理智的,如果一个外籍球员不是比本土水平 高很多,那就没有必要花那么多钱买一个水平差不多 的球员。现在的问题是,好的球员的确很多,但花了冤 枉钱的也不少。

关于运动寿命: 要在英国早退役了

孙继海不久前与北京人和签订了一份 2+1 的合 他认为之所以能够在这个年龄还活跃在赛场上 与中国联赛水平不高有很大关系。"如果中国的联赛 和英超那样对抗激烈,我可能早就退役了,或者很早 就去低级别的联赛了。

当然,这也得益于他一直保持好的生活习惯和没 有受过大的伤有关,而作为体能教练的父亲从小的训 练,也让他受益匪浅。

"我30岁以前是不喝酒的,也不喝碳酸饮料。生活 中有很多的禁忌,但30岁以后慢慢放松了很多。

他说,何时退役取决于是否能够在场上依然感到 足球的快乐,与合同和收入无关。"如果突然觉得踢球 不再快乐,其他的事情能够取代踢球的快乐,我会选 择很役了

孙继海已经取得欧足联 B 级教练证书,但如果想 执教职业球队,必须获得 A 级证书,他希望将来能够 到欧洲完成这个教练课程。但退役后是否担任教练, 还没有确定。现在能够确定的,是要做"互联网足球", 他称之为"创业"

负巴萨 温格怒斥阿森纳太幼稚

球冠军联赛 1/8 决赛首回合中主场 0:2 不敌巴萨,处于出局 边缘,赛后教练温格狠狠批评了球队的幼稚表现。

"众所周知巴萨比我们强,但如果我们能够严守纪律,则本有机会赢下这场球,"温格痛心地说,"我当 然非常失望,我们以一种不应该的方式输掉了比赛。

温格说:"我们感到非常惭愧,这个结果很难接受,如果我们能保持住0:0的比分我会很高兴。我们 在阵地进攻中不够耐心,传丢了很多平时不应该传丢

温格表示:"阿森纳在上赛季不敌摩纳哥的比赛和这 场十分相似,这次重蹈覆辙实在太幼稚和令人沮丧了。

尽管"枪手"处于十分不利的局面,但温格仍表示 3月16日他们将赴巴塞罗那战斗到底。他说:"巴萨确 实有95%的概率晋级,但我们会去客场坚持战斗。

温格还对巴萨在比赛中获得的点球有所不满。第 83 分钟, 弗拉米尼在禁区内防守梅西犯规被判罚点 球,温格无奈地说:"巴萨球员一倒地就大叫的作风当 然影响了裁判的判断,不过坦白来讲,我们倒不是因 为裁判而输掉了这场比赛。

跳水世界杯 施廷懋夺冠

据新华社里约热内卢 2 月 23 日体育专电 在 23 日进行的跳水世界杯暨奥运跳水测试赛女子3米板决赛中,中国队"双保险"施廷懋和何姿包揽金银牌, 赛后两人对发挥均表示满意

女子3米板是中国队优势项目,自2006年开始 中国队已在该项目夺得五连冠。本届世界杯,中国队 派出何姿、施廷懋出战,后者是卫冕冠军。在决赛中, 两人牢牢占据前两名,施廷懋除了在首轮排在第二 此后一直都位列第一,最终以 398.70 分夺冠,何姿落后 10.80 分获得亚军,加拿大选手阿贝尔夺得季军。 施廷懋赛后说:"今天是室外环境最好的一天,没

有赶上下雨比较幸运。我发挥比较正常,自己也比较 满意。对我来说最终的目标是奥运会,现在拿世界杯 冠军是一个强心剂。

何姿说:"施廷懋发挥特别棒,对我自己发挥也挺 满意的。

在中国队总共5站奥运选拔赛中,施廷懋在已结束的4站中3次力压何姿夺冠,另外一次则与何姿并 列第一。在该项目中,两人是奥运金牌的最有力争夺 者。不过谈及竞争关系,两人都轻描淡写。

"不管什么比赛都有竞争,但我们已把竞争关系 看得很淡,"何姿说,"毕竟我们一起生活训练,一起成 长,最重要的是能让(奥运)金牌和银牌落入中国队囊

本次比赛地正是里约奥运会跳水场地,这一室外 场容易受到天气变化的影响。对此,施廷懋说:"像我们平时都在室内训练,来里约参赛说实话会有一点不 适应。通过这几天比赛,对这个场馆还是有一定了解。 但奥运会时里约是冬天,挑战会更大,我们要用正确 的心态面对它、克服它。

本届世界杯将于24日落幕,全主力出战的中国 跳水队目前在已结束的7个项目中夺得5金3银。最 后一个比赛日将进行男子 10 米台决赛。

李智超转会至 江苏苏宁

据新华社郑州 2 月 24 日体育专电(记者刘金辉) 河南建业足球俱乐部 24 日宣布, 经与江苏苏宁足球 俱乐部及球员李智超三方友好协商,河南建业球员李 智超转会至江苏苏宁

李智超现年27岁,出道于大连实德,场上司职后 2015年加盟河南建业,凭借出色的防守与硬朗的 作风,他迅速成为球队的主力球员,帮助球队取得 2015 赛季联赛第五名的成绩。

2016赛季开始前,河南建业已有徐洋、毕津浩、 智、李智超等多位主力球员转会至其他俱乐部,同时 引进了上海绿地申花的年轻球员李晓明、黄博文,并 从预备队挑选年轻球员充实力量。2016赛季,河南建 业的国内球员将以年轻球员为主, 堪称"小鬼当家"。

布拉特即将推出 自传《足球使命》

据新华社苏黎世 2 月 23 日体育专电 被"禁足"8 年的前国际足联主席布拉特即将在3月份推出德文 版自传《足球使命》,而国际足联将于26日推选出新 任的主席,

出版商 Werd & Weber 在其网站上透露,"本书将显示布拉特的生命旅程"。"尽管他非常成功,但还必须忍受严厉的批评和指责。在这本丰富的插图自传 ,布拉特告诉世人他学会了怎样处理敌意,"出版商 的介绍说明如是说。

布拉特曾经表示,自传以图片为主,回顾他在国 际足联的 40 年生涯,包括他从 1998 年担任国际足联 主席以来的经历。

这本 300 页的硬皮自传由国际足联前新闻发言 人托马斯·伦格利所著,此人于去年9月辞职。出版商表示,伦格利有很多关于布拉特的私人信息。

目前,布拉特自传的德国版正在进行最后编辑, 有望在几周内发行,售价49瑞士法郎(约49美元), 英文版计划于今年6月发行。